



国网英大集团助力新能源

国网英大集团旗下中国电财、英大财险、英大信托、英大长安、英大汇通较之同行，对新能源产业有着更深刻的认知，通过积极的探索、主动的作为，在金融服务新能源产业方面取得了卓有成效的进展。

文 | 本刊记者 张琴琴

过去 10 年，我国新能源产业经历了“初出茅庐”、茁壮成长、克服挫折和领先世界。截至 2015 年年底，我国风电、太阳能发电累计装机容量超过全球的 1/4，达到世界第一。

然而火热背后，新能源产业的发展痛点日益明显，特别是融资难、融资贵、相关金融配套服务还有待完善等问题。

众所周知，传统产业融资难，宏观经济增速放缓，企业还款能力下降是一大主因，银行业坏账率有所提高就是一大体现。新能源产业不缺市场前景，却也同样存在着融资难的问题，原因在于，金融机构对其不甚了解。因为不了解新能源产业的技术发展及风险，商业银行放款谨慎，保险公司在相关保险品种的开发上缺

国网英大集团旗下中国电财、英大财险、英大信托、英大长安、英大汇通较之同行，对新能源产业有着更深刻的认知，在金融服务新能源产业方面取得了卓有成效的进展。

乏动力，风险投资机构在进入时难免犹豫不决。

而依托股东背景优势，国网英大集团旗下中国电财、英大财险、英大信托、英大长安、英大汇通较之同行，对新能源产业有着更深刻的认知，通过积极的探索、主动的作为，在金融服务新能源产业方面取得了卓有成效的进展。

中国电财：融资专家

中国电财是国家电网公司名副其实的“资金池”，一直关注并致力于服务新能源项目。

2015年初，整个市场资金面紧张，企业融资难度较大，国网新源控股的丰宁、洪屏两个抽水蓄能项目出现融资困难，中国电财在综合评估后给予其9.1亿元贷款支持，并协助国网新源与合作商业银行商谈放贷事宜，使得被搁浅的这两个项目融资方案得以重启。

与此同时，中国电财敏锐认识到新能源在国家战略中的重要地位，大幅提升对抽蓄项目的融资额度，为大批在建项目的顺利开工提供了有力保证。

未来，中国电财将进一步利用跨境资金本外币双向通道，筹措境内外低成本资金，服务电网建设，支持新能源和实体经济建设。

英大财险：保险专家

无论是塑造电力行业保险专家、保险行业电力专家“两个专家”品牌形象，还是探索涉电领域最专业的保险公司之路，新能源相关项目始终是英大财险开拓市场的核心。

近两年，新能源汽车热度持续上升。据不完全统计，从2015年1月到2016年3月，全国新建的新能源汽车项目超过30个，规划总投资超过1000亿元。围绕着新能源汽车，英

大财险也开发出诸多产品。

早在2014年，英大财险就积极研发电动汽车非车险领域的专属产品，初步搭建充电站、充电桩、车载电池等“三电”专属保险产品体系，专门解决电动汽车“三电”领域特殊风险的“保障盲区”，在财险市场具有前瞻性和引领性。其推出的充电桩充电安全责任保险，涵盖地面式、便携式、壁挂式充电桩，受到市场好评，并参加中国保险报——中保网2014年度保险产品评选获得“2014年度责任保险产品”殊荣。

2016年3月，英大财险与国网电动汽车公司全面展开合作，一方面配合国网电动汽车公司设立分公司、开展分时租赁业务，另一方面从自身专业保险业务出发，协助国网电动汽车公司完成了拟开展电动汽车租赁业务地区的保费测算、编制了保费报价方案模板。

当然，英大财险的视野不只限于电动汽车。结合光伏企业对光伏组件发电功效的普遍担忧，英大财险开发了国内首个光伏电站电量增发的保险产品——SSG产品责任险及质量险。该产品赔偿因被保险人为光伏组件喷涂SSG材料，导致电池组件发电量少于供货和施工合同约定的质量标准造成的损失。同时英大财险还开发了国内首个针对光伏组件的25年期不可撤销型质量保证保险，购买该产品后，保险公司将代替投保企业维修、更换25年内出现问题的光伏组件。这两项光伏领域的保险产品也因此连续两年获得中国保险行业年度创新保险产品殊荣，促进了光伏产业的健康发展。

英大长安：理赔专家

英大长安自2008年开始服务光伏发电项目，截至目前，服务区域遍布河北、甘肃、宁

夏、河南、江苏、安徽、福建、云南、海南、青海等 10 个省份，为 18 个光伏项目提供保险经纪服务，光伏发电容量达 30 万千瓦，累计投保资产达 60 亿元。

2015 年，苏州晟阳新能源投资有限公司直接向保险公司投保财产险，5 月份，光伏设施因厂房意外起火导致屋面设备全面损毁，但因之前未全额投保且索赔项目不清晰，保险公司认定为不足额投保，计划按照比例赔付。

英大长安作为客户聘请的索赔经纪人，在确认保险金额确实与实际固定资产原值有差距后，认真分析出险时受损设备的保险价值，经过和保险公司沟通，确定出险时因为设备重置价值与保险金额几乎一致，从而避免了不足额比例原因造成赔偿金额大幅度缩水；更进一步，保险经纪人认真分析保单，确定赔偿的项目内容，协助客户准备索赔资料，最大限度地将客户损失通过各个索赔项目充分体现，最终成功为客户争取到 1278 万元的赔偿金额。

英大信托：绿色金融专家

英大信托长期致力于电网、清洁能源、电工装备产业金融服务，围绕特高压智能电网建设、清洁能源发电、电动汽车充换电建设、电站运营、高端电工装备制造等提供持续性、针对性的金融服务，形成了较强竞争优势和品牌影响力。

英大信托自 2013 年以来，已发行近 20 款清洁能源信托产品，总规模超过 20 亿元，其“蓝天”品牌也在行业内产生广泛影响力，并于 2015 年发起设立蓝天伟业清洁能源产业基金。

蓝天伟业清洁能源基金直接或间接投资于

可再生能源、生物质能等相关清洁能源项目以及电力产业上下游、环境资源方面的公司债权、股权、股权收益权等。基金短期内主要以夹层融资为主，为交易对手提供建设期资金支持，远期将通过股权投资、资产证券化及注入上市公司等方式退出。

英大汇通：融资租赁专家

英大汇通目前业务覆盖医疗、能源、基础设施等六大板块。

在过去的 2015 年，英大汇通的工作重点之一就是支持光伏、风电、水电在内的清洁能源的发展。其中，仅光伏、风电两个新能源板块的放款额度就占到了公司当年总放款额度的 20%。

其中有代表性的案例是与晶科能源的合作。晶科能源是国内领先的太阳能光伏企业，除组件生产外，还积极建设光伏电站，且以自持为主，资金需求量巨大。英大汇通的销售团队发掘到这一潜在需求，瞄准了其在浙江的项目。根据该项目投资金额大、回报时间长的特点，英大汇通与晶科电力融资管理层反复沟通，针对其现实的财务状况及转型目标，制定出符合公司目前需求的融资方案，对其广泛分布的电站，进行打包回租赁，项目融资 8000 万元。这样既解决了客户短期融资压力，又可以使客户提前完成光伏电站的验收和并网，提升了客户的资产流动效率。

如今，全球已将发展新能源作为国家战略规划，中国如此，国家电网公司亦如此，未来，作为一家业绩领先的央企产融结合类金融控股集团，国网英大集团将以此为契机，围绕新能源产业，开发出更多的金融产品，提供更全面的金融服务，助力中国新能源产业腾飞。E

作为一家业绩领先的央企产融结合类金融控股集团，国网英大集团将以此为契机，围绕新能源产业，开发出更多的金融产品，提供更全面的金融服务。